



邵阳日报官方微信

习近平将出席金砖国家领导人线上峰会

新华社北京9月7日电 外交部发言人7日将于9月8日在北京以视频方式出席金砖国家领导人线上峰会并发表重要讲话。

陈竞在邵阳调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作时要求

拧紧思想发条 推动取得更大实效

湖南日报9月6日讯(全媒体记者 曾佑龙)5日,副省长陈竞率队赴邵阳调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作时要求,要提高政治站位,拧紧思想发条,推动有效衔接工作取得更大实效。

陈竞来到邵阳县长阳铺镇长阳铺村和杉木岭村,实地查看易地搬迁后续管理工作和搬迁群众办事“两头跑”问题整改情况,与脱贫户和监测对象亲切交谈,开展群众满意度调查。在邵阳县塘渡口镇塘坪村产业基地,陈竞对当地通过种植油茶及发展林下经济项目,开展联农带农实施情况给予充分肯定。

座谈会上,陈竞指出,巩固拓展脱贫攻坚

成果同乡村振兴有效衔接问题整改工作已进入冲刺阶段,各地要提高政治站位,充分认识当前存在的困难和问题,以“时时放心不下”的责任感、分秒必争的紧迫感,全力以赴推进问题整改到位。

陈竞要求,要进一步强化监测帮扶,全面消除风险。要进一步推广多元利益联结模式,促进群众增收。要强化易地搬迁后期扶持,完善公共服务体系,解决好“两头跑”问题。要改进干部作风,用心用情解决群众的“急难愁盼”问题,提升群众获得感和认可度。要全力做好抗旱保丰收、耕地保护、秸秆综合利用、畜禽粪污治理、提高农民收入等当前“三农”重点工作。



逐梦绿茵场

——湘超邵阳赛区备赛工作纪实

邵阳日报记者 易蓝 黄云

9月4日18时,金红色的夕阳把邵阳市体育中心体育场的绿茵场染成琥珀色,邵阳队的集训正进入关键的射门训练环节。足球时而擦着门柱弹出,时而带着风声撞入网窝,场边教练的指导声干脆利落。此时距离2025年湖南省足球超级联赛(“湘超”)开赛仅剩3天,这支老中青三代球员齐聚的队伍,正踩着余晖全力冲刺,球鞋碾过草皮的沙沙声、足球干净利落的人网声,裹着整座城市的足球热情,在暮色里愈发滚烫。

多元机制构建人才梯队

时间回到1个多月前。7月13日,市足协的招募令一经发布,便激发了广大足球爱好者的热情,不少外地邵阳籍游子也因这则“家乡的召唤”而心潮澎湃。一场面向全民的足球招募,以“多元”为笔,勾勒出邵阳足球人才梯队的鲜活轮廓。

远在深圳的27岁邵阳人李晨,彼时正在一家科技公司加班,看到同学发来的“邵阳队招募”链接,迫不及待地打开了页面,当下就在购票软件上买好了回邵阳的高铁票。同一时刻,武汉某高校的邵阳籍教师张磊,反复拨通市足协咨询热线,细致确认外地球员的材料清单;还有在广州打拼的个体户、长沙读书的大学生,纷纷通过线上留言、亲友转告等方式关注进展——一通带着乡音的问询、一次次跨越地域的响应,正悄然为湘超邵阳队的组建注入最温暖的“乡情力量”。

7月17日的市体育中心,成为多元选拔机制的“检验场”。首轮选拔现场,不同年龄、不同身份的足球爱好者,用行动诠释着邵阳足球的活力:高三学生姜宇轩弓着腰调整护腿板,额头汗珠砸在草皮上晕开小圈,听到指令后深吸一口气,像离弦的箭般冲向终点线;

不远处,35岁的企业职员张伟扶着膝盖大口喘气,体能虽不及年轻人,但每一次颠球、每一次长传都透着不服输的韧劲。当天,近百名足球爱好者历经了50米颠球、传球长传、绕杆射门“三重试炼”,完成了5×25米折返跑素质测试,也正式开启了他们的湘超追梦之旅。这场选拔并非单一以速度、力量论英雄,而是为不同年龄段人才搭建了公平展示的平台。

“中学生组侧重基础潜力,为梯队储备未来力量;大学生组看重战术理解,衔接专业与实践;社会人士组不限职业,只要能通过考核就有入围机会。”市足协副秘书长赵毅说,除了体能与技术,选拔团队更注重观察球员在对抗中的决策能力、全局意识。这种兼顾基础与潜力、技术与意识的多元评价体系,让不同优势的人才都能找到适配的成长路径。

经过两轮选拔和一个月的磨合考察,50人正式名单终于敲定。这份名单里,既有16岁初露锋芒的足球新星,也有39岁坚守赛场的沙场老将。这个年龄跨度23岁的阵容,既留住了经验丰富的“领路人”,也托起了充满潜力的“接班人”,更串起了邵阳足球的过去与未来。

科学体系打磨实战能力

8月1日,湘超邵阳队首次集训在市体育中心体育场拉开帷幕。身着训练服的球员们沿着草坪边线慢跑热身,身影在阳光下舒展;教练组则聚集在中场,在战术板上画下密密麻麻的箭头与弧线,“第一阶段先把体能拉上来,不然到了比赛后半段根本跑不动。”主教练陈杰吹响哨子,球员们立刻分成两组,一组折返跑,一组练核心力量。

(下转3版)

『秋月·老邵阳』老板谢纯辉的温情配方

一勺美味半勺暖 一方烟火暖四方

邵阳日报记者 蒋玲慧 欧阳德珍 袁光宇

9月7日,教师节来临之际,“秋月·老邵阳”餐饮店外摆摊位前,顾客凭教师资格证就可到店享受美食优惠。

“谢老板太好了,关爱教师群体!”“她经常关心特殊人群,关心教师、护士、军人,每天早上给环卫工人送包子”……顾客的评价声久久没有停歇。

这是顾客对邵阳市秋月餐饮文化服务有限公司董事长谢纯辉送特殊群体礼物的反馈,这些礼物并非惊天动地,却温暖人心,在平凡的烟火气中,蒸腾出那份源于舌尖、归于心间的“邵阳温度”——

没有约定的约定从未迟到

因为环卫工人多次在特大洪水时挽救了秋月酒楼,谢纯辉将自己每年的店庆日即8月8日确定为该公司的“环卫功臣日”。从2017年起,每到这一天,谢纯辉都要邀请双清区环卫工人“回家”,在“秋月·老邵阳”餐饮店聚餐。

8月8日4时,夜色尚浓,“秋月·老邵阳”后厨早已灯火通明。

这天是谢纯辉精心经营37年的“秋月·老邵阳”的店庆日。“往年店庆,我都要请环卫师傅们进店坐坐,大家一起热热闹闹吃顿饭。”谢纯辉一边麻利地将蒸好的荷叶粉蒸肉和包子打包,一边解释,“今年天气太热了,他们顶着烈日扫街、保洁,更抽不开身,我们就想办法把心意送上门!”

60岁的谢纯辉穿梭在氤氲的热气中,俯身仔细查看案板上待蒸的包子,手指轻轻一按,又掂量了一下分量,对身旁的面点师傅叮嘱道:“馅料再扎实点,个头再饱满些,这是给我们‘城市美容师’的心意,绝不能马虎!”

面点师傅刘多喜笑着应声,手下揉面的力道更足了。面团在他布满岁月痕迹的手中翻滚、延展,裹入饱满的馅料,迅速捏合成一个个圆润的“褶子”。蒸笼层层叠起,巨大的灶台上白汽翻腾,空气里弥漫着格外浓郁的麦香与肉香。透过朦胧的蒸汽,谢纯辉的目光专注而柔和,仿佛看到的不仅是即将出炉的热包子,更是环卫工人们接过食物时那一张张朴实的笑脸。

今年,谢纯辉从8月8日起至8月11日,4天时间分批为双清区775位环卫工人每人准备一份美食“大礼包”,每个“大礼包”内有8个包子和一份非遗荷叶粉蒸肉。

“谢谢,谢谢……”收到这份美食“大礼包”的环卫工人黄勇脸上笑开了花,“谢老板平时没少关心我们环卫工人,最近两年多以来,我经常去领她的爱心早餐。”

黄勇口中的爱心早餐,正是《邵阳日报》6月20日报道过的——谢纯辉从2023年5月17日起,坚

持每天在“秋月·老邵阳”餐饮店门前为至少50名环卫工人每人赠送的两个包子和一杯豆浆。这场爱心行动每天总是“超额”,截至目前,已经累计送出超10万个包子、5万杯豆浆。

“没算过会花多少钱,这只是我的一点心意。”被问及持续多年的爱心行动花费几何,谢纯辉摆摆手笑道。

没有承诺的承诺坚如磐石

美味的包子温暖了邵阳环卫工人的胃,做包子的人也发生了甜蜜改变。

今夏,“秋月·老邵阳”餐饮店的后厨,偶尔会迎来一群特殊学生——他们是来自邵阳市特殊教育学校的孩子们。

谢纯辉牵着几位聋哑孩子的手,一边认真比划着带他们认识厨具灶具,一边热情地向后厨员工介绍:“等这些孩子学会了做包子馒头,以后可能就是你们的同事了,大伙可得好好照顾他们。”

这是谢纯辉与邵阳市特殊教育学校签订的合作协议结出的果实。谢纯辉深知,授人以鱼不如授人以渔,为这些特殊孩子提供一个安全、包容的环境,让他们系统学习面点制作这门实实在在的手艺,掌握未来安身立命的一技之长,才是更深沉、更恒久的关爱。

数月前,她带着两位面点师傅到学校手把手教学。在谢纯辉与师傅们手把手地耐心指导下,这些孩子略显笨拙却无比认真地学习着揉面、擀皮、包馅……面粉沾上了他们的脸颊、衣襟,每一次成功地捏合都能换来腼腆却无比灿烂的笑容。谢纯辉期待,终有一天,孩子们能自信地靠自己的双手,捏出属于自己的人生美态。

这份对厨间技艺传承的执着,也深深烙印在谢纯辉对邵阳本土味道的坚守上。她醉心于复原几近失传的邵阳风味,尤其对店中招牌菜——荷叶粉蒸肉的制作,更是倾注了近乎苛刻的匠心。从精选五花肉的肥瘦比例,到炒制香料米粉的火候拿捏,再到荷叶包裹锁住清香的诀窍,每一步都凝聚着对传统的敬畏和对创新的探索。

“一定要将最好的东西献给客人,自己不吃东西,坚决不给客人吃”,谢总经常这样要求我们。”跟随谢纯辉工作了20年的“秋月·老邵阳”经理刘苗苗说,“这是对顾客的承诺,也是每一个员工对初心的践行。”

多年来,谢纯辉坚持在自己餐饮公司采购和使用邵阳各地具有浓郁地方特色的食材,与城步、绥宁、隆回、新邵、邵阳县多位农户签订农产品销售合约,帮助他们致富增收。邵东的黄花菜、隆回的龙牙百合、武冈的铜鹅、绥宁的烟笋、邵阳县的茶油等地道风物,皆成盘中风味。(下转2版)



9月4日,在新邵县巨口铺镇红庙边村的13公顷猕猴桃基地里,果农忙着采摘熟果。近年来,该村大力发展猕猴桃种植,建立“基地+农户”的生产经营模式,带动群众增收致富。 孙咏梅 肖晔 摄影报道